

进程过半 平稳有序

杭州亚运会火炬传递亮点多

本报记者 奚皓 刘军国

社会各界广泛参与

手举火炬，昂首挺胸，步伐坚定。杭州籍游泳运动员罗雪娟，是杭州亚运会火炬传递的首棒火炬手，也是雅典奥运会女子100米蛙泳冠军。在她看来，第一棒火炬手的荣誉，不仅属于自己，也属于所有运动员。

今年68岁的西子联合控股有限公司董事长王水福，曾是2008年北京奥运会的火炬手，如今，在西湖边晨跑健步已成为他的日常。作为杭州亚运会官方清洁能源产品及服务的供应商，王水福说，希望能将自信乐观、不畏挑战的体育精神融入企业文化，为绿色亚运贡献力量。

9月10日是第三十九个教师节，在嘉兴站的火炬传递活动中，出现了不少教师的身影。从儿童体育学校的优秀教练，到无私奉献的农村幼儿园园长，再到坚守基层的少先队辅导员……老师们不仅传递着亚运火炬，更传递了“躬耕教坛、强国有我”的使命与担当。

“恰逢教师节，能在这里做最后一棒火炬的交接，为学生带去体育精神的传承，意义非凡。”嘉兴站最后一棒火炬手——嘉兴市实验小学党委书记、校长张晓萍说。

“真诚邀请所有亚运健儿来余村做客，共享绿水青山。”湖州站第二棒火炬手，安吉县余村村党支部书记汪玉成表示，作为“绿水青山就是金山银山”这一重要理念的诞生地，现在的余村更绿、更美、更富，期待更多人来近距离感受绿色发展。

“成为火炬手对我来说，不仅是一份荣誉，更是一份责任。我会继续沿着父辈的足迹，用实际行动续写警察荣光。”绍兴市公安局越城区分局皋埠派出所副所长杨壹是一级英模、浙江省革命烈士杨钢林之女。她表示，将继续战斗在父亲曾工作过的地方，“薪火”相传。

同样激动的还有宁波站火炬手张黎明。身为国网宁波市鄞州区供电公司调控中心自动化运维班班长，他表示要继续秉持工匠精神，坚守岗位，为把电网建设得更加安全、绿色、可靠贡献自己的一份力量。

从时代楷模钱海军、全国敬老爱老模范人物陈燕，到为保护同学身中8刀的95后女孩崔译文，从杰出运动员、教练员到各领域的先进代表……杭州亚运会火炬手共有2022人，年龄最小的14岁，最大的84岁。其中，基层一线代表1219名，先进模范人物代表1069名，体育工作者代表275名。

展现城市独特魅力

杭州亚运会的火炬传递路线，在遵循国际大赛惯例的同时，也将文化内涵和体育精神相结合，展现“诗画江南、活力浙江”特色。火炬传递湖州站以“在湖州看见美丽中国”为主题，传递线路途经湖州奥体中心、长田漾湿地公园、邱城遗址、小梅山等地标性景观，全方位呈现湖州的生态之美、人文之美、发展之美。

在嘉兴，火炬传递以“红船领航 筑梦未来”为主题。全长8.8公里的线路围绕嘉兴历史文化、现代城市景观展开，彰显嘉兴作为中国革命红船起航地的城市文化内涵。火炬传递途中，别具特色的文艺展演

吸收平湖九彩龙、海盐滚灯等当地非物质文化遗产元素，将传统文化和现代体育相融合。

绍兴的火炬传递则以“名城绍兴 越来越好”为主题，突出当地深厚的人文底蕴。从鲁迅故里出发，途经徐渭艺术馆、阳明故里、蔡元培广场等多个文化地标，将历史文化街区与地方特色景观串联成链，充分彰显“鉴湖越台名士乡”的独特文化魅力。

宁波则选取“海上丝绸之路”起点宁波北仑区作为火炬传递区域。碧海金沙环绕的梅山湾万人沙滩、滨海游步道，与蓝天、红桥、远山、近水相互映衬，绘就一幅动人的滨海画卷。

在舟山，火炬传递从沈家门渔港出发，10.9公里的线路，融入了海、港、船、桥等多种海洋元素，呈现舟山的渔港风情和美丽滨海海岸线，展现了从“百年渔港”奔向“现代海洋城市”的独特魅力。

临近中午，阳光下的舟山海洋文化艺术中心，微风习习。伴随着收火仪式的顺利结束，亚运火炬舟山站的传递圆满落幕，但亚运会的精彩仍将继续。

杭州东站设立亚运保障医务室

本报杭州9月13日电（记者刘军国、奚皓）自动体外除颤仪、便携式呼吸机、血糖仪……各种设备和药品一应俱全。近日，由浙江大学医学院附属第一医院3名医生、3名护士及1名救护车司机组成的杭州东站医务室正式运行，开启亚运医疗保障工作。

根据杭州亚组委的要求，该医务室主要负责抵离杭州东站的亚运会运动员、技术官员、媒体人员、工作人员、志愿者等的医疗保障工作。“我们做了充分准备，相当于一个小诊所了。”浙大一院急诊科医生、亚运医疗保障专家王浩如表示，医务室还配备了一辆负压救护车，如需转运，10分钟左右就可抵达附近的亚运保障定点医院。

据悉，浙大一院东站医疗保障专家团队和医务部工作人员多次前往杭州东站实地踩点、对接。专家团队一人驻杭州东站，就开始梳理救护线路、优化服务流程、完善预案。同时，专家还为杭州东站的志愿者开展急救培训。

为迎接亚运，杭州东站枢纽管委会和杭州市上城区红十字会共建的杭州东站枢纽健康救护服务区近日正式投入运营，包含健康救护、科普宣传、志愿服务、救护培训四大功能，守护旅客平安出行。

杭州准备好了



角逐

近日，第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛在江西举行，来自30余个国家和地区、24支自行车队的130余名选手参与角逐。近年来，当地推进“体育+旅游”发展模式，参赛选手既能参与体育竞技，又能领略沿途风光。

上图：9月12日，参赛选手在第五赛段比赛中。

新华社记者 万象摄

左图：9月11日，参赛选手在第四赛段比赛中。

吴志贵摄（影像中国）

体坛观澜

随着体育强国和健康中国建设有序推进，人民群众幸福生活的图景必将愈发清晰

对运动员来说，36岁是否年轻？对此，德约科维奇用实际行动给出了答案。

在日前结束的2023美国网球公开赛的男单决赛中，德约科维奇以3:0战胜梅德韦杰夫，夺得男单冠军的同时，也斩获了自己的大满贯第二十四冠，成为公开赛年代以来的“第一人”。即使曾遭遇伤病困扰，即使身体的灵活性、协调性难免受到年龄影响，但他始终严格控制体重，通过训练塑造身体，保持良好的竞技状态，一次次在赛场上取得突破，书写传奇。

体育精神激励人心。不论是知名运动员，还是平凡百姓，都可以通过体育运动为人生增添更多精彩。

家住河北省唐山市披霞山村的王树锦，曾同大多数村民一样，在家照顾老人孩子，农忙时种地，农闲时跑运输补贴家用。一次偶然的机会，她接触到柔力球，从此迷上这项姿态优美的运动。从起初在爱好者队伍后边“偷学”，借光盘回家自己练，到报培训班提升专业技能，再到取得柔力球运动国家一级教练员、国家一级裁判员资格，王树锦不仅走出农村，在区里担任柔力球教练，更先后带动家乡2000多名群众参与柔力球运动，让更多村民登上人生的“新舞台”。

伴随着柔力球的一抛一接、一摆一转，王树锦实现了自我价值，拓宽了视野，也让生活变得愈发有滋有味。像王树锦这样通过体育书写精彩故事的人还有很多。

近年来，人民群众的运动健身意识稳步提升，越来越多赛事活动应运而生。“村BA”乡村篮球赛、“百合杯”乒乓球大奖赛、昂索镇农牧民排球邀请赛等群众体育赛事接地气、聚人气。赛场上难解难分，赛场下其乐融融，体育不仅带来了更多人生可能性，提升群众生活品质，也带动了地方经济社会发展。

随着体育强国和健康中国建设有序推进，人民群众幸福生活的图景必将愈发清晰。

四项群众体育赛事活动行业标准发布

本报北京9月13日电（记者季芳）日前，《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动安全评估技术导则》《群众体育赛事活动运营服务规范》四项体育行业标准发布，计划自2023年11月1日起实施。

《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》和《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》确立群众体育赛事活动办赛指南、参赛指引的编制总则；《群众体育赛事活动安全评估技术导则》规定群众体育赛事活动安全评估的流程、策划、实施和总结；《群众体育赛事活动运营服务规范》规定群众体育赛事活动运营服务的基本要求、服务要求、管理要求和绩效评价与改进。

国家体育总局群体司相关负责人表示，四项行业标准着眼于满足人民群众日益增长的多层次、多样化、多类别参赛和观赛需求，规范群众体育赛事活动运营服务，增强人民群众参与体育赛事活动的获得感、幸福感，推动体育赛事活动健康有序发展。四项行业标准能够有效支撑体育政策措施落地实施，解决群众体育赛事活动办赛不规范、安全监管手段不完善、执法依据不充分等问题。

据悉，四项行业标准是国家体育总局首次针对群众体育赛事活动制定的行业标准，是落实《中华人民共和国体育法》《体育赛事活动管理办法》《关于公布高危险性体育赛事活动目录（第一批）的公告》等文件的重要举措。标准的发布实施将进一步助力构建多层次、多样化体育赛事活动安全监管体系，对于推动构建更高水平的全民健身公共服务体系具有积极意义。

江苏发布体育强省建设三年行动计划

本报南京9月13日电（记者白光迪）近日，江苏省体育局发布《体育强省建设三年行动计划（2023—2025年）》（以下简称《计划》），系统梳理全民健身、竞技体育、体育产业等方面的重点任务，对江苏加快推进体育强省建设进行部署。

《计划》明确了统筹推进全民健身场地设施建设与管理、完善多层次多样化的赛事活动体系、构建运动促进健康新模式、提升竞技体育为国争光贡献度、振兴发展“三大球”、加强青少年体育工作、推进各级各类学校建设发展、优化体育产业发展环境、引导扩大体育休闲消费、培育发展数字体育经济、提升体育服务和治理水平等11项重点任务。

在全民健身方面，提出到2025年，新增体育公园（广场）130个、步道2000公里、室外灯光球场1000个，人均体育场地面积达到4.2平方米。每年由各级体育组织牵头举办50人（含）以上全民健身赛事活动不少于1万场次。到2025年，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到93.8%，经常参加体育锻炼人数比例达43%。

在竞技体育方面，提出全面对标对表奥运争光计划，扎实做好巴黎奥运会备战参赛和服务保障工作。创新竞技体育人才培养、选拔、激励保障机制，全面推动足球、篮球、排球运动普及和提高。

在体育产业方面，提出要优化体育产业发展环境，引导扩大体育休闲消费，培育发展数字体育经济。到2025年，全省体育产业总规模超过7200亿元，服务业增加值占体育产业增加值的比重超过70%。

在赛事活动方面，提出支持各地申办承办国际国内高端体育赛事，培育富有地域人文特色的精品赛事，支持各地打造“体育名城”“赛事之都”，建设运动友好型城市。到2025年，每个设区市培育1—2个特色品牌赛事，每个县市区培育1个特色赛事活动。

希望有更多青少年参与冰球运动

本报记者 李 洋 季 芳

近日，中国女子冰球队在北京集结，开启新赛季备战，并为明年征战世锦赛顶级组做准备。“顶级组的竞争将更加激烈，我们会继续努力，夯实基础，力争在比赛中更进一步。”中国队主教练斯科特·斯宾塞表示。

在不久前进行的2023年国际冰联女子冰球世锦赛甲级A组比赛中，中国队以五连胜的战绩夺得冠军，时隔14年重返女冰世锦赛顶级组。谈及比赛，斯宾塞对队员们的表现十分满意，“对手实力很强，我们打得积极，每一场比赛都在努力创造赢球机会。”

从北京冬奥会到今年世锦赛，中国女冰不断进步，风格打法更具特点，攻防节奏快速流畅。“我希望球队能打出快节奏，这也符合女子冰球运动的发展趋势。”斯宾塞表示，这要求队员在赛场上保持高度专注，具备良好的球感和球商。“高球商能够帮助球员更好地理解比赛，更快适应球队战术调整，这也决定了一名球员未来的发展前景。”

为了打造一支实力强劲、技战术特点鲜明的队伍，斯宾塞从去年开始前期准备，全国女子冰球锦标赛等一系列比赛成为考察和选拔球员的重要平台。本届世锦赛，中国队采用了新老结合的阵容，35岁的于柏巍担任队长，发挥了重要作用，孔明会、方新、康木兰、张喜芳等队员多次拿下关键分。多名年轻选手，虽然入选国家队的队时间不久，但她们在比赛中的表现令人眼前一亮。年仅17岁的王佳欣首次站上世锦赛舞台，就为队伍贡献了一粒进球。21岁的门将陈娅妮进步快速，在比赛中频频上演精彩扑救。

“队员第一场比赛打得比较保守，但很快找到了状态，在后面的比赛中能够把教练组的战术安排执行到位。”斯宾塞表示，球队接下来计划与一些国外球队进行比赛，为年轻球员提供更多比赛机会，“她们需要加强体能，同时积累更多大赛经验，为世锦赛和2026年冬奥会做准备。”

斯宾塞认为，中国冰球接下来要进一步加大推广、普及力度。他说：“冰球运动的发展，得益于年轻运动员水平的提升以及参与人数的增加。希望有更多青少年参与冰球运动，这将为国家队提供人才保障，形成良性循环。”